I. megoldas. a) Jeloljiik a szogharmadolo egyenesek és a paralelogramma keriiletének metszéspontjait FE-vel,
illetve F-fel. Mivel az AC atlo felezi a paralelogramma teriiletét, nem lehet mind a két pont ugyanazon az oldalon,
hiszen ekkor az egyik rész teriilete legalabb 1/2 volna. Legyen tehat E a BC, F pedig a CD oldalon. Messe AF a BC
oldal meghosszabbitasat G-ben (1. abra).
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1. dbra

Mivel FAB< = FAD< és EBA< = FDA<, ezért az EBA és FDA haromszogek hasonloak. Ha ennek a két
haromszognek egyenls a teriilete, akkor egybevagoak. Ebbdl kovetkezik, hogy AB = AD, vagyis a szerkesztendd
paralelogramma rombusz, tovibba AE = AF.

Az AFD héaromszog teriilete a rombusz teriiletének harmadrésze, az F D-hez, illetve C' D-hez tartozd6 magassaguk
kozos, ezért az alapok aranya F'D : CD = 2 : 3. Az ABG és FCG héaromszogek hasonloak, mert szogeik paronként
egyallasaak. A megfelel6 oldalak aranya:

FG:AG=FC:AB=FC:DC=(DC—-DF):DC =1:3,
ebbsl DF : DC =2:3 é AF: AG=2:3, tehat
(1) AE : AG = AF : AG=2:3.

EGA< = DAG<, mert valtoszogek, és DAG< = EAG<, mert AG és AFE szogharmadolok, tehat EFEGA< = FAG<K,
az AEG haromszog egyenls szaru, és (1) alapjan ismerjiik oldalainak ardnyat: GE : FA: AG=2:2:3.

Szerkeszthetiink tehat egy az AEG haromszdghdz hasonlé A'E’'G’ haromsziget, és azt a kovetkezSképp egészithet-
jiik ki egy a szerkesztend6hoz hasonlé A’ B'C’D’ rombussza: B'-t a G'E’ félegyenesbdl, az A'G’ egyenesnek A'E’-re
vonatkozo tiikorképe messe ki. Végiil a B'G’ félegyenesre B’-bdl felmérjiik a B'A’ = B’C’ hosszisagot, D'-re pedig
D'A'||B'C" ¢s D'C’||B'A’. A B’ metszéspont valoéban létrejon, mert az A’ E'G’ haromszdg E'-nél tompaszogii, ugyanis
az A'G’ oldal négyzete nagyobb, mint a mésik ketts négyzetdsszege: 9 > 8.

A szerkesztés menetébdl kovetkezik, hogy

D'AG<«=AGB«=FAG<x=BAF«,
vagyis A'E’ és A'G’ szogharmadolok. Tovabba A'E’ felezi a B’ A'G’ sziget, ezért:
B'E :B'C'=BE :BA=GF :G'A =2:3.
Ebbél kovetkezik, hogy a B’A’E’ haromszdg teriilete valoban harmada a rombusz teriiletének. Ez igaz az A'F'D’
haromszdgre is, ahol F’ az A'G’ és C' D' szakaszok metszéspontja. Az A’ B’C’ D’ rombusz tehat a teriilet mértékszamara
tett kikotés kivételével kielégiti a feladat feltételeit.
Legyen A’B’ = a, a rombusz magassiga pedig m. Teriilete ekkor am. Ha A’B'C’'D’-t 1 : am aranyd nyujtas-
nak vetjiik ala, akkor a kapott ABC'D rombuszra a feladat minden feltétele teljesiil. A magassagtétel alapjan /am

szerkeszthetd, igy az egységszakasz ismeretében ABC D-t is meg tudjuk szerkeszteni.
Mivel két egyenl§ teriiletd és hasonlé alakzat egybevagd, az is kovetkezik, hogy a megoldas egyértelmd.
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2. abra

b) Legyen a C-nél levs sz6g harmadolé vonalainak a keriileten levs pontja H, illetve I. Rombuszunk 7 részre esik
szét, koziiliik 4, ill. 2 rész egybevago, a hetedik ismét rombusz. Mivel ABCD tengelyesen szimmetrikus, a megfelel§
szogharmadolok a BD tengelyen metszik egymast, legyenek a metszéspontok P, illetve @ (2. dbra). Az a) rész alapjan
BE =2EC,a BEP és ECP haromszogek magassaga megegyezik, ezért a BE P haromszog teriilete kétszerese az EC P
haromszog teriiletének. A BH P haromszog BEP tiikkorképe, ezért teriiletiik egyenls. Az ECP haromszog teriilete
tehat otode az 1/3 teriiletd BCH haromszogének. Ennek alapjan mar meghatarozhatjuk a kérdéses teriileteket. A
szimmetrikus helyzeti ECP, HAP, IAQ, FCQ haromszogek teriilete 1/15 egység. Az ugyancsak tiikros helyzeti
EBHP és IDFQ négyszogeké ennek négyszerese, 4/15 egység. Végiil a fennmaraddo AQCP négyszog teriilete 1 —
(12/15) = 1/5 egység.

II. megoldas a feladat a) részére (vazlat). Miutén az I. megoldéshoz hasonloan megallapitottuk, hogy a szerkesz-
tendd négyszog rombusz és BE : BC = BE : BA = 2 : 3, jeloljiik a BAE szoget a-val. Ekkor ABE< = 180 — 3q,
AEB< = 2a (1. &bra). Irjuk fel a szinusztételt az ABE haromszdgben:

sin 2« BA

sin « (2/3)- BA’
és ebbdl

cos o = —.
4

Ennek alapjan o-t, mint egy 3 egység befogoju és 4 egység atfogdju derékszogli haromszog hegyesszogét meg lehet
szerkeszteni. A tovabbiakat nem részletezziik.



